



欢庆党的二十大特刊

把发展着力点放在实体经济上

党的二十大报告提出，建设现代化产业体系。坚持把发展经济的着力点放在实体经济上，推进新型工业化，加快建设制造强国、质量强国、航天强国、交通强国、网络强国、数字中国。

坚守实业一线

本报记者 孙潜彤

党的二十大报告提出，坚持把发展经济的着力点放在实体经济上，推进新型工业化，加快建设制造强国、质量强国、航天强国、交通强国、网络强国、数字中国。辽宁省各地干部群众纷纷表示，一定按照党的二十大制定的宏伟目标，坚持把发展经济的着力点放在实体经济上，加快东北振兴。

沈阳鼓风机集团公司党委副书记李宝纯说，习近平总书记曾到沈鼓等国有企业考察，对辽宁振兴深情牵挂、殷殷嘱托。沈鼓集团将认真学习贯彻党的二十大精神，新要求新部署，坚持创新驱动、做大做强国有经济，充分发挥党员先锋模范作用，为东北装备制造业振兴发展贡献力量。

沈鼓集团安全设备员孙瀚林说，作为一名一线产业工人，他将把党的二十大精神与自身工作紧密结合，立足岗位，坚守实业一线、产业一线，为做强实体经济贡献力量，为用户造精品、为国家铸重器，以实际行动践行共产党员的先锋模范作用。

辽宁省营口市有27.7万户民营经济市场主体，占全部市场主体的98%，非公经济总量占地区生产总值的81.1%，民营经济从业人数占全市就业人数的90%以

上。民营实体企业在当地政策引导帮扶下，由细分市场里的“小而美”开始向专精特新“小巨人”发力。

党的二十大报告提出，坚持和完善社会主义基本经济制度，毫不动摇巩固和发展公有制经济，毫不动摇鼓励、支持、引导非公有制经济发展，充分发挥市场在资源配置中的决定性作用，更好发挥政府作用。“这给我们坚定发展实体经济带来极大信心。”营口民营经济发展研究中心主任栾波表示，报告中“坚持把发展经济的着力点放在实体经济上”含金量非常高，是做优做强实体经济的压舱石、定盘星，为今后营口市民营经济工作指明了方向。“下一步，我们要把党的二十大精神贯彻落实到营口市加快民营经济发展的实践中去，加快制定一系列助企、惠企措施，优化营商环境，提升服务效能，激发实体经济创新活力。”栾波说。

营口三征新科技化工有限公司董事长朱乃昌表示，全社会现在对实体经济和民营经济精心呵护、放手发展，民营企业家面上有光、心里有底，一个个“铆足了劲”。“我们要借党的二十大东风，撸起袖子加油干，开创实体经济新面貌。”朱乃昌说。

培育单项冠军

本报记者 郝进东

党的二十大报告提出，坚持把发展经济的着力点放在实体经济上，推进新型工业化，加快建设制造强国、质量强国、航天强国、交通强国、网络强国、数字中国。这一内容在浙江宁波企业界引起热烈反响。广大企业家纷纷表示，将坚定不移发展实体经济，奋力拼搏建设制造强国。

宁波是我国制造业大市，单项冠军企业和“小巨人”企业在全国名列前茅，综合实力强、产业基础好、创新活力足、企业家队伍优是宁波制造业的特色。中国石化镇海炼化公司党委书记莫鼎革说：“党的二十大报告为企业发展指明了方向，令我们倍感鼓舞。作为绿色石化产业龙头企业，镇海炼化将在新型工业化进程中坚定不移落实建设制造强国的部署要求，加速推进中国石化镇海基地二期项目建设，努力建成世界级、高科技、一体化绿色石化基地。”

贝发集团是我国文具产业的领军企业，董事长邱智铭说：“党的二十大报告对发展实体经济、建设制造强国提出的部署要求，让我们非常振奋。”过去10年间，贝发集团作为圆珠笔类的制造业企业，解决了中国制笔行业的“卡脖子”问题，保持了较高的市场占有率。贝发集团将按照党的二十大精神指引

方向，提升文具产业附加值，满足国内市场消费升级的需求，为我国实体经济和制造业高质量发展作出应有贡献。

宁波长阳科技股份有限公司董事长金亚东说：“党的二十大报告为企业发展指明了方向。”他表示，长阳科技将聚焦显示半导体及电子领域、动力电池领域、太阳能领域，围绕“进口替代、世界领先、数一数二”的发展目标，深耕功能膜的研发工作，努力解决行业的“卡脖子”难题，开发出更多优质产品，为实现制造强国而努力奋斗。

希诺赛生物科技有限公司是宁波市海曙区的一家细胞领域产学研医一体化科创型企业，公司首席执行官黄莹之说，党的二十大报告提出建设现代化产业体系，新兴产业是现代化产业体系中最有活力、最具增长潜力的部分，也是我国抢占未来竞争制高点、实现引领型发展的关键。希诺赛将深入学习贯彻党的二十大精神，培育壮大新兴产业，加快扩建实验室，建设新厂房，力争在细胞药物研发这条新赛道上跑出好成绩。

宁波中金石化有限公司芳烃二部副班长、第21届“全国青年岗位能手”贺海娇说：“发展实体经济，离不开技术，离不开产业工人。作为青年产业工人，我将潜心钻研技艺，练就过硬本领，努力为实现产业兴国、产业报国贡献一份力量。”

右图 中冶天工集团天津有限公司组织党员干部职工集体收看党的二十大开幕会。会后，中冶天工集团为青年党员突击队授旗。

本报记者 商瑞摄

瞄准高端前沿

本报记者 李己平 马洪超

“学习了党的二十大报告，深感使命在肩，责任重大。”吉林省长春市工业和信息化局党组书记、局长赵明瑞表示，工业是东北老工业基地长春实体经济的核心主体，占全市经济比重三分之一以上。长春市工信局将认真贯彻落实党的二十大精神，落实吉林省委“一主六双”高质量发展战略，按照长春市委“三强市三中心”“六城联动”“十大工程”决策部署，以建设世界一流国际汽车城为引领，着力提升汽车产业链供应链韧性和安全水平，奋力打造国内一流、世界知名先进制造业集群城市，推动全市工业经济实现质的有效提升和量的合理增长。

过去4年多，中国一汽红旗品牌汽车年销量增长63倍。一汽广大干部职工在收听收看了党的二十大开幕会后，纷纷表示要坚决完成年度经营目标，全力打造世界一流企业，为民族汽车工业的崛起贡献力量。

壮大实体经济，关键在于用创新提升实体经济水平。“作为碳纤维产业链的一名生产研发和销售员，我深刻感受到公司在碳纤维产业领域实现了从跟跑、并跑到领跑的转变。”吉林化纤集团国兴复材公司技术骨干刘宁表示，当前吉林化纤集团正加快解决碳纤维技术的“卡脖子”问题，推动碳纤维核心技术研发和成果转化，为实现关键核心技术自主可控、打造“中国碳谷”、做强实体经济作出积极贡献。

壮大实体经济，需要做好“去”“转”“育”文章：对落后产能坚决彻底地“去”；借新技术有力“转”；瞄准高端前沿精准地“育”。中国石油吉林石化公司党委书记、执行董事金彦江告诉记者，“党的二十大报告提出，建设现代化产业体系。我们将努力构建具有吉林特色和市场竞争优势的产业布局及产品结构，迈向产业链中高端，助力吉林省全面振兴、全方位振兴”。

形成创新生态

本报记者 杨阳腾

党的二十大报告提出，建设现代化产业体系。广东省深圳市各界干部群众纷纷表示，要以一往无前的拼搏精神踔厉奋发，为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴而团结奋斗。

格林美股份有限公司党委书记、董事长许开华说：“党的二十大报告对加快构建新发展格局、着力推动高质量发展的多点论述十分鼓舞人心。这让身处制造业的我们更加坚定了发展信心与决心。”许开华表示，“过去10年间，中国资本、中国技术、中国装备与中国产品正在受到全球的尊重与认同。中国制造成为全球供应链不可或缺的重要部分。未来，格林美将深入贯彻党的二十大精神，坚持做好实体经济，把循环产业、绿色低碳产业这篇大文章写好，为世界绿色产业的发展提出中国企业的解决方案。”

深圳飞扬新材料股份有限公司CEO郭莹认为，报告中关于“开放创新生态”的内容非常具有指导性。“创新是引领发展的第一动力，是全面建设社会主义现代化国家的核心支撑。”郭莹表示，

作为国内率先实现天冬聚脲技术与材料自主研发的创新型企业，飞扬骏研将坚持自主创新与协同创新相结合，联合相关科研院所，在持续提升自身科研能力的同时，推动产业链上下游创新资源整合，提升产业链供应链发展水平，推动形成具有国际竞争力的新材料产业创新生态圈。

深圳市宝安区石岩街道工商联组织会员企业以多种形式收看了党的二十大开幕会。大家纷纷表示，要认真学习、深刻领会、振奋精神，为我国经济社会高质量发展贡献非公经济力量。“报告提出，坚持和完善社会主义基本经济制度，毫不动摇巩固和发展公有制经济，毫不动摇鼓励、支持、引导非公有制经济发展，充分发挥市场在资源配置中的决定性作用，更好发挥政府作用。这对民营经济来说，是鼓舞和鞭策。”深圳市宝安区石岩街道工商联主席白建文说，“工商联作为服务企业的重要载体与平台，将坚定不移地贯彻落实党的二十大精神，坚持构建亲清政商关系，积极引导民营企业守法经营、创新发展、回报社会，为我国全面建设社会主义现代化国家多作贡献。”

二十大时光

下图 国家电网浙江余姚供电公司电力红船共产党员服务队集中收看党的二十大开幕会。吕洪波摄(中经视觉)



加快数智化转型

本报记者 蒋波

党的二十大隆重开幕，江苏广大企业干部职工怀着激动喜悦的心情表示，将深入学习领会党的二十大精神，坚持把发展经济的着力点放在实体经济上，努力开辟新领域新赛道，不断塑造发展新优势，为实体经济注入新动能。

“党的二十大报告提出，要建设现代化产业体系，为集团下一步转型升级和高质量发展指明了方向。”江苏徐钢集团董事长王爱钦说，党的十八大以来，我国钢铁行业通过“壮士断腕、刮骨疗伤”，迎来了“凤凰涅槃、浴火重生”，江苏徐钢集团也不例外。“党的二十大报告关于实体经济的论述，意味着改变过去相对粗放、被动的发展模式，也是要求高质量发展。”王爱钦说，未来5年，徐钢集团将努力实现节能环保、绿色发展、提档升级、做精做优的转型升级目标。

“党的二十大报告关于实体经济的论述，鼓舞人心、催人奋进，点燃了我们心中实业报国的火热激情。”江苏南通江海电容器股份有限公司党委书记、董

事长陈卫东说，依靠科技创新和质量至上，南通江海电容器股份有限公司已发展成为行业的龙头企业。未来，企业将以党的二十大精神为指引，在科技创新的道路上紧紧围绕新能源、储能、电动汽车和智能制造等高新技术领域的需求和机遇，推动电容器及核心材料的研发和高质量发展，实现全球电容器行业领先者的愿景。

在集体收听收看党的二十大开幕会盛况后，江苏省工信厅干部职工展开热烈讨论。“党的二十大报告为实体经济未来发展指明了方向和道路，汽车产业是江苏实体经济的重要一环，智能网联汽车正在为江苏发展汽车产业创造新的赛道。”江苏省工信厅产业转型升级处处长熊斌谦表示，下一步江苏将围绕车联网、智能网联汽车、动力电池、氢燃料电池汽车、充换电设施等重点领域，着力推进汽车及零部件企业智能化改造、数字化转型，推进江苏新能源汽车产业迈向产业链高端。

做强做优装备制造

本报记者 苏大鵬

党的二十大报告鼓舞人心，催人奋进。报告提出，坚持把发展经济的着力点放在实体经济上，这极大鼓舞着大连瓦房店轴承集团有限责任公司职工的信心。“我们作为装备制造业企业，要锐意进取、敢于担当，做强做优做大轴承主业，为区域经济发展和建设制造强国贡献力量。”瓦轴集团公司党委书记、董事长刘军说。据介绍，“十四五”期间，瓦轴集团将投资24.5亿元，全面实施技术创新和产能升级改造，为我国“专精特新”装备产业化替代、打破国外垄断作出更大贡献。

“近期，公司轨道交通轴承订单大幅增长，大家干劲倍增，正以饱满的热情加快推进提高生产线效率项目，满足正在快速增长的市场需求。”辽宁省劳模模范、瓦轴集团铁路货车轴承分公司维修电工李长升表示。

中国(辽宁)自由贸易试验区大连片区是东北地区承载实体经济发展的要地。近期，区内氢能全产业链协同发展成效明显。该片区围绕氢能制、储、运、加、用等环节，正积极推动氢气

制取、氢能装备制造、氢燃料电池研制等氢能产业落地。加之东风日产升级改造、奇瑞新车型项目陆续落地，新一代汽车产业集群正在片区持续壮大。大连自贸片区党委副书记、管委会副主任王久飞说：“实体经济是一国经济的立身之本，是国家强盛的重要支柱。大连自贸片区将在党的二十大精神指引下，发挥完备的港口功能优势和成熟的开放环境优势，做强做优做大实体经济，为推动高质量发展注入新动力。”

以修造船、海工装备为主业的大连中远海运重工有限公司，近年来陆续交付了极地冰区模块运输船、深水海工作业船、LNG运输船等多个特种船舶，累计交付FPSO改装船15艘，被誉为“中国第一FPSO改装厂”。公司党委书记李明昕说：“我们要顺势而上，担当作为，不断加大科技研发投入，持续提高创新能力，全力在绿色工厂建设、智能船舶研发等方面取得新成果，朝着建设国内领先、世界一流的船舶和海洋工程装备制造企业目标努力前行！”

中国一汽广大干部职工在收看党的二十大开幕会。

李明珠摄(中经视觉)